Výbor Národnej rady Slovenskej republiky
                pre európske záležitosti                                                    
									CRD-1658/2017-VEZ



Z á p i s n i c a



z 30. schôdze Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti, ktorá sa uskutočnila dňa 12. septembra 2017 (utorok) o 12:00 hod. v budove Národnej rady Slovenskej republiky, Námestie Alexandra Dubčeka 1, Bratislava (v rokovacej miestnosti č. 149)

Prítomní: podľa prezenčnej listiny













30. schôdza Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti bola zvolaná  predsedom výboru Ľubošom Blahom na základe pozvánky zo dňa 22. augusta 2017.

Návrh programu:
1. Informácia o rokovaní Rady Európskej únie pre spravodlivosť a vnútorné záležitosti, ktorá sa uskutoční 14. septembra 2017 (časť vnútorné záležitosti)
1. Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o používaní Schengenského informačného systému na účely návratu neoprávnene sa zdržiavajúcich štátnych príslušníkov tretích krajín, KOM(2016)881
1. Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o zriadení, prevádzke a používaní Schengenského informačného systému (SIS) v oblasti hraničných kontrol, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) č. 515/2014 a zrušuje nariadenie (ES) č. 1987/2006, KOM(2016)882
1. Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o zriadení, prevádzke a používaní Schengenského informačného systému (SIS) v oblasti policajnej spolupráce a justičnej spolupráce v trestných veciach, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) č. 515/2014 a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1986/2006, rozhodnutie Rady 2007/533/SVV a rozhodnutie Komisie 2010/261/EÚ, KOM(2016)883
1. Priority estónskeho predsedníctva v Rade Európskej únie 2017
1. Informácia o nových návrhoch právnych aktov EÚ a o predbežných stanoviskách predložených podľa § 58a ods. 8 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej   republiky
1. Rôzne

Hlasovanie o programe: 10/0/0 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 1, 2, 3 a 4

Informáciu o rokovaní Rady Európskej únie pre spravodlivosť a vnútorné záležitosti a návrhy nariadení Európskeho parlamentu a Rady predložil podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky (ďalej SR) Robert Kaliňák.

Rada  začala v posedných mesiacoch rešpektovať tlak aj krajín V4 na to, aby v boji s migráciou boli prijímané pragmatické riešenia. Hlavnou časťou rokovania Rady bude predloženie podrobnejších informácií o posledných teroristických útokoch, ktoré sa odohrali počas uplynulých mesiacoch a opatreniach, ktoré boli v tejto súvislosti uskutočnené. Všetky z nich súvisia nielen s migráciou ale aj s tým, čo ju vyvolalo, a síce nestabilita v Líbyi a Sýrii a tiež Afganistane a Iraku. Štáty sa prikláňajú k opatreniam typu návratová a readmisná politika.
Posledné dramatické zníženie toku nelegálnych migrantov zo severoafrických brehov smerom do Talianska sa radikálne zmenšili najmä po prijatí „kódexu správania“ predovšetkým smerom k mimovládnym organizáciám (NGO). Tieto NGO boli v mnohých prípadoch napojené na organizovaný zločin (podľa stanoviska FRONTEX-u ako aj talianskeho ministerstva vnútra a spravodlivosti) a to priamo v Taliansku ako aj prevádzačský organizovaný zločin. Na základe toho, že sa vyčlenili prevádzačské NGO (niektoré sú dokonca predmetom trestného stíhania) poklesol počet migrantov miestami až o 80%. Slovensko prispelo k tomu, aby sa vybudovala funkčná pohraničná strž Líbye, ktorá tiež vykonáva návraty. Slovensko chce pokračovať v týchto investíciách predovšetkým do južnej hranice Líbye. V rámci návratovej politiky, je dôležité, aby bol vyvíjaný väčší tlak na krajiny pôvodu, aby svojich občanov prijímali naspäť (hrozba pozastavenia financovania ich rozvojových programov z fondov Európskej únie). SR presadzuje návrh, aby bol nelegálnym migrantom obmedzený pohyb na miesta, ktoré im určí daná krajina. Na to nadväzujú ďalšie opatrenia širšieho využívania Schengenského informačného systému (zaznamenávanie tých, ktorí majú predĺžené pobyty, vyhostení, niektorých rozhodnutí justičných orgánov), ktorý by bol tým pádom efektívnejší.
Čo sa týka rozhodnutia Európskeho súdneho dvora – platí, že žaloba SR nemala odkladný účinok  a rozhodnutie nič nemení na správaní sa SR vo vzťahu ku kvótam. SR nemá v tomto smere o žiadnu povinnosť viacej.  

Spravodajkyňa, poslankyňa Edita Pfundtner, navrhla uznesenie.

Rozprava:

Poslanec Peter Osuský: Poukázal na to, že v rámci mechanizmu premiestňovania žiadateľov o azyl si niektoré členské štáty neplnili svoje záväzky a porušovanie dohody by nemalo byť použité ako argumentácia v prospech jej zrušenia.

Podpredseda vlády: Záväzky členských štátov, ktoré si neplnili povinnosti, predstavovali menej ako 20 tisíc migrantov (zo 160 tisíc), pričom sa nepodarilo realizovať ani záväzky členských štátov, ktoré toto riešenie podporovali. Išlo o snahu naoktrojovať migrantom predpis EÚ, ktorý pre nich vôbec nič neznamená, keďže oni chcú ísť za svojou komunitou a infraštruktúrou. Poukázal na opatrenia, ktoré v rámci riešenia migračnej krízy fungujú (Gabčíkovský model, dôsledné stráženie hraníc, uzavretie hraníc, návrat a readmisia).

Podpredseda Martin Klus: Zaujímal sa o dohodu medzi EÚ a Kanadou o záznamoch cestujúcich (PNR) - v čom spočíval problém ohľadom ustanovení o ochrane základných ľudských práv a aké je stanovisko SR. Tlmočil otázku poslancov indonézskeho parlamentu, či nemá EÚ prehnane nastavené bezpečnostné opatrenia v rámci schengenského priestoru, keďže často sa stáva, že občanom, ktorí majú moslimské mená, zaniknú víza.

Podpredseda vlády: Zmena PNR je základ boja proti terorizmu. SR podporuje dohodnutý kompromis. Bezpečnostné útvary potrebujú informácie ohľadom výmeny informácií o cestujúcich v lietadlách, keďže existujú tzv. rizikové oblasti.  Takáto dohoda je uzatvorená aj so Spojenými štátmi. Čo sa týka víz pre oblasť Indonézie, je potrebné pozrieť sa na štatistiku. Otázku prípadného zrušenia vízovej povinnosti treba smerovať na ministrov zahraničných vecí štátov EÚ.

Poslanec Jaroslav Paška: Zaujímal sa, aká je kvalita dokladov, ktoré dostávajú migranti pri príchode do EÚ, či môžu s nimi cestovať po EÚ alebo musia zostať v krajine príchodu. Tiež sa zaujímal o zdroj živobytia tých migrantov, ktorým je zamietnutá žiadosť o azyl.

Podpredseda vlády: V SR sa snažíme obmedzovať nelegálnych migrantov na slobode pohybu a navraciame ich do krajín pôvodu (väčšinou do doby 1 týždňa). Migranti, ktorí postupujú do azylovej procedúry, sa musia zdržiavať len na našom území a pasy dostávajú až po schválení azylu. Opatrenie systematických kontrol na vstupe do schengenského priestoru sa zaviedlo ako povinnosť, a tak existuje aj evidencia tých, ktorí s európskymi dokladmi cestujú do Sýrie a naspäť. Západoeurópske štáty v tomto mali chaos a niektoré urobili chybné rozhodnutie, ktorým udelili mase nelegálnych migrantov legálny pobyt (títo migranti však nie sú doteraz integrovaní).

Poslankyňa Edita Pfundtner: Zaujímala sa pri bode 2 rokovania Rady o navýšenie príspevku do trustového fondu EÚ pre Afriku  - či SR prispieva, akou sumou a či dôjde k navýšeniu. Tiež sa spýtala, či sa rieši spolupráca  s ochranárskymi organizáciami, ktoré operujú v Stredozemnom mori a aké sú počty migrantov, ktorí prechádzajú touto stredomorskou cestou do EÚ.

Podpredseda vlády: SR doteraz prispela do fondu sumou 0,5 mil. EUR, čo je pomerne málo, keďže sa jedná o opatrenie v rámci efektívnej solidarity- peniaze sú investované do územia, kde kríza vzniká. Sumu treba navýšiť (ideálne na 5 – 10 mil. EUR), rieši sa otázka kam presne treba peniaze investovať. Pokiaľ ide o spomínané NGO, prijali sa isté pravidlá správania pre tieto organizácie. Niektoré ho nesplnili a sú dokonca trestne stíhané. Čo sa týka západnej Európy, príčinou poklesu migračných tokov je úspešná návratová politika, ktorá je dostatočne demotivačná pre rozvoj migrácie (úspešným príkladom je Španielsko).

Predseda výboru Ľuboš Blaha: Uviedol ako príklad svoju návštevu v hot-spote v Pozzalle na Sicílii. Zaujímal sa o problematiku detekčných stredísk a dĺžku azylového konania. Pripomenul zodpovednosť USA za situáciu v Afrike

Podpredseda vlády: Podotkol, že by bolo ideálne, aby si USA vzali viac migrantov, bohužiaľ si prestávajú plniť aj niektoré záväzky v rámci UNHCR. Čo sa týka procesov, ak štát plne napĺňa readmisnú zmluvu, nenarastá tlak na detekčné strediská. Žiadatelia o azyl, ktorí sú spôsobilí ho získať, prechádzajú do azylového zariadenia v Humennom, pričom stále sú pomerne izolovaní. 


Hlasovanie o návrhu uznesenia k bodu 1: 12/0/1 (za/proti/zdržal sa) 
Hlasovanie o návrhu uznesenia k bodu 2: 12/0/1 (za/proti/zdržal sa) 
Hlasovanie o návrhu uznesenia k bodu 3: 12/0/1 (za/proti/zdržal sa) 
Hlasovanie o návrhu uznesenia k bodu 4: 12/0/1 (za/proti/zdržal sa) 


K bodu 5

Informáciu o prioritách estónskeho predsedníctva v Rade Európskej únie v druhom polroku 2017 predložil mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec J. E. Rein Oidekivi.

Veľvyslanec predstavil štyri kľúčové oblasti, na ktoré sa estónske predsedníctvo počas svojho pôsobenia sústredí: otvorené a inovačné európske hospodárstvo, bezpečná a chránená Európa, digitálna Európa a voľný pohyb údajov, a inkluzívna a udržateľná Európa.

Spravodajca, poslanec Ladislav Andreánsky, navrhol uznesenie.

Rozprava:

Predseda výboru Ľuboš Blaha: Spomenul dôležitosť sociálnej dimenzie EÚ. Kriticky sa vyjadril k voľnému trhu v súvislosti s vyjednávaním obchodných dohôd s tretími štátmi. V súvislosti s e-Governance spomenul možnosť úspešnejšieho boja proti daňovým únikom. V súvislosti s i-Voting sa vyjadril k problematike nárastu radikalizácie a extrémizmu najmä mladšej generácie a súvisiacim rizikám. 

Poslanec Jozef Viskupič: Uvítal všetky štyri priority, najmä digitálnu Európu. Zdôraznil dôležitosť udržateľnosti a ochrany životného prostredia. Ocenil tiež digitálny program E-Estonia a podporuje zavedenie i-Voting aj v rámci SR.

Podpredseda výboru Martin Klus: Taktiež ocenil predstavené priority ako aj digitálny program E-Estonia. Zavedenie i-Voting je podľa neho otázkou vôle, nie diverzity spoločnosti a Estónsko je v tomto ohľade pre SR pozitívny príklad, ktorý ba mala nasledovať. 

Poslanec Karol Farkašovský: Zaujímal sa prístup Estónska k riešeniu migračnej krízy v rámci jeho predsedníctva v Rade EÚ.

Poslanec Peter Osuský: Estónsko je príkladom v mnohých oblastiach. Podporuje Estónsko v jeho aktivitách v oblasti bezpečnosti a v rámci NATO. Čo sa týka i-Voting, jeho znemožnenie nezastaví pôsobenie extrémistických politických strán – v záujme toho treba hľadať iné metódy.

Veľvyslanec J. E. Rein Oidekivi: Spomenul úspechy Estónska v oblasti vzdelávania. Čo sa týka oblasti digitálnych riešení, skúsenosť Estónska je taká, že napomáhajú mnohým starším občanom vrátene dôchodcov. E-voting má svoje výhody, ale samozrejme jeho zavedenie je možnosť a nie povinnosť.  Čo sa týka migračnej krízy a spôsobov jej riešenia, je to pre Estónsko nová skúsenosť. Je potrebné pomáhať ale na druhej strane nemôžeme podporovať prevádzačov a s tým súvisiaci organizovaný zločin. Čo sa týka oblasti bezpečnosti, spomenul ako jej súčasť susedskú politiku a nadchádzajúci samit Východného partnerstva. Zdôraznil tiež dôležitosť blízkej spolupráce so SR, keďže zdieľa východnú hranicu EÚ.

Hlasovanie o návrhu uznesenia: 10/0/1 (za/proti/zdržal sa) 
K bodu 6

Informáciu o nových návrhoch právnych aktov EÚ a o predbežných stanoviskách predložených podľa § 58a ods. 8 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej   republiky a návrh uznesenia predložil predseda výboru Ľuboš Blaha.

Do rozpravy sa neprihlásil nikto.

Hlasovanie o návrhu uznesenia: 9/0/1 (za/proti/zdržal sa) 


K bodu Rôzne

Predseda výboru  Ľuboš Blaha predložil návrhu odpovedí do dotazníka COSAC.

Do rozpravy sa neprihlásil nikto.

Hlasovanie o návrhu uznesenia: 10/0/0 (za/proti/zdržal sa) 


Predseda ukončil 30. schôdzu.
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